REGULATORY PANEL

WEDNESDAY 20 JANUARY AT 2.00PM
PRESENT:
Councillor Morton (Chairman), Bainbridge (as substitute for Cllr Mrs Parsons), Bell, Mrs Farmer, Layden, Mrs Robson, Scarborough, Mrs Styth, Mrs Vasey and Wilson.

RP.01/10
APOLOGIES FOR ABSENCE

Apologies for absence were submitted by Councillors Boaden and Mrs Parsons.
RP.02/10
DECLARATIONS OF INTEREST

Councillor Layden declared a personal interest in accordance with the Council’s Code of Conduct in respect of agenda item B.1 Application for a Hackney Carriage Drivers Licence.  He stated that his interest was in respect of the fact that he had been the applicant’s teacher.

RP.03/10
MINUTES OF PREVIOUS MEETINGS
RESOLVED - That the Minutes of the meetings held on the 2 December 2009 and 16 December 2009 be agreed as a correct record of the meetings and signed by the Chairman.

RP.04/10
HACKNEY CARRIAGE DRIVER – ADDITIONAL SPEEDING CONVICTION
The Licensing Officer submitted Report GD.01/10 regarding a Hackney Carriage Driver, Mr R Earl, who had informed the Council of a further speeding conviction.
Mr Earl was in attendance at the meeting.

The Principal Solicitor outlined the procedure the Panel would follow.  Mr Earl confirmed that he had received and read the Licensing Officer’s report.  The Principal Solicitor advised Mr Earl that he had a right to be represented but he indicated that he did not wish to be so represented.

The Licensing Officer reported that Mr Earl was first granted a temporary licence by the Licensing Panel in 1994 after an earlier application to the Panel had been refused because of various motoring and criminal convictions.  Shortly after being granted this temporary licence he had received a speeding conviction and the Panel refused to renew his licence.  Mr Earl appealed this decision to the Magistrates Court and his appeal was rejected.  He further appealed the decision to the Crown Court and they re-instated his licence for a further temporary period to expire on the 31st January 1996.

The Licensing Officer outlined Mr Earls’ previous convictions which had resulted in the Regulatory Panel revoking his licence in December 2008.  Mr Earl had appealed the decision to the Magistrates Court who imposed an 8 week suspension of his Hackney Carriage Driver’s licence and ordered him to retake and pass the DSA taxi driving text within 3 months.  Mr Earl failed his DSA taxi driver test and did not get his licence returned at the end of his 8 week suspension.  His licence was returned on 14 July 2009 after he had passed the test.

The Licensing Officer reported that Mr Earl had informed the Council that on 8 December 2009 he had received a Fixed Penalty Notice and 3 points for speeding.  Mr Earl had been travelling at 43mph in a 30mph limit in a taxi whilst conveying a child on a Social Services contract.

The Licensing Officer added that Mr Earl had 9 points valid on his DVLA driving licence which was at Swansea having the latest conviction added.

Mr Earl had nothing further to say to the Panel. 
In response to Members questions Mr Earl stated that he did regret his actions and that he had been a taxi driver for 15 years and it was his sole employment.

The respective parties then withdrew from the meeting whilst the Panel gave detailed consideration to the matter.

RESOLVED –  That, having given detailed consideration to the matter, the Panel agreed that Mr Earl’s Hackney Carriage driver’s licence be revoked because he was not considered to be a fit and proper person to hold a Hackney Carriage drivers licence due to his persistent speeding convictions and the Panel felt all other options had been exhausted on previous occasions.

2) That it be noted that Mr Earl had been informed that he had a right of appeal and that right would be confirmed in writing.

RP.05/10
PUBLIC AND PRESS
RESOLVED – That in accordance with Section 100A(4) of the Local Government Act 1972 the Public and Press were excluded from the meeting during consideration of the following item of business on the grounds that it involved the likely disclosure of exempt information as defined in the paragraph number (as indicated in brackets against the minute) of Part 1 of Schedule 12A of the 1972 Local Government Act.

RP.06/10
APPLICATION FOR A LICENCE TO DRIVE A HACKNEY CARRIAGE

(Public and Press excluded by virtue of Paragraphs 7)

The Licensing Officer presented Report GD.08/10 regarding an application for a licence to drive a Hackney Carriage.

GB, the applicant, was in attendance at the meeting. 

The Principal Solicitor outlined the procedure the Panel would follow.  GB confirmed that he had received and read the Licensing Officer’s report.  The Principal Solicitor advised GB that he had a right to be represented but he indicated that he did not wish to be so represented. 

The Licensing Officer provided details of the application.

GB addressed the Panel.  He explained how his life and circumstances had changed since the convictions.  He apologised for his past behaviour and commented that he was now concentrating on the future.
The respective parties then withdrew from the meeting whilst the Panel gave detailed consideration to the matter.

RESOLVED – That, having given very serious consideration to the matter, the Panel agreed to grant GB’s application for a Hackney Carriage driver’s licence.  
(The meeting ended at 2.52pm)

